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Ewentualne potrzebne pliki: www.code.kopernik-leszno.pl/zbiorzadan/pliki.zip

Zadanie 65.
Wiazka zadan Ulamki

W pliku dane ulamki . txt znajduje si¢ 1000 par liczb naturalnych dodatnich, mniejszych
niz 12 000. Kazda para liczb jest zapisana w osobnym wierszu, liczby w wierszu rozdzielone
sa pojedynczym znakiem odstepu. Pare liczb zapisanych w tym samym wierszu interpretuje-
my jako utamek, ktoérego licznikiem jest pierwsza liczba, a mianownikiem — druga liczba.
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Przyklad
Plik o zawartoS$ci

3 6
2 3
53
2 4
15 5

odpowiada utamkom 325215

6334”5 °

Postaciqg nieskracalng utamka % nazywamy taki utamek X , 7€ %:f oraz x 1y sa wzgled-
y y
nie pierwsze (czyli x i y nie majg wspdlnego dzielnika wickszego od 1).

Napisz program(-y), ktory poda odpowiedzi na pytania postawione w ponizszych zadaniach.
Odpowiedzi zapisz w pliku wyniki ulamki.txt. OdpowiedZ do kazdego zadania podaj
w osobnym wierszu, poprzedzajac ja numerem zadania.

65.1.

Podaj utamek o minimalnej wartosci. Jesli w pliku wystepuje wiecej niz jeden taki utamek, to
podaj ten sposrdd nich, ktory ma najmniejszy mianownik. Twoja odpowiedZ powinna zawie-
ra¢ pare liczb oznaczajacg licznik i mianownik utamka.

Przyklad

.o . 325215 .. ., )
Dla podanego powyzej pliku, opisujacego utamki 3325 minimalng warto$¢ maja
.32 ) L2 .. ) a3 .. )

utamki o Poniewaz 2 ma mniejszy mianownik niz rE wigc odpowiedzig jest para liczb:

21i4.

65.2.

Podaj liczbg zapisanych w pliku utamkow, ktoére zostaty podane w postaci nieskracalne;.

Przyklad

Dla podanego powyzej pliku, opisujacego utamki %,%,%,%,1?5, w postaci nieskracalnej za-

pisane zostaty %,% Natomiast %I% nie sg utamkami w postaci nieskracalnej (ich liczniki
i mianowniki dzielg si¢ odpowiednio przez 3 i 2), podobnie 1?5 (jego licznik i mianownik

dzielg si¢ przez 5). Zatem odpowiedzig jest liczba 2.

65.3.

Zapis danych w postaci nieskracalnej uzyskamy, zamieniajac kazdy ulamek na jego postac
nieskracalng. Podaj sume licznikéw wszystkich podanych w pliku utamkéw, jaka otrzymali-
bysmy po sprowadzeniu utamkoéw do nieskracalnej postaci.
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Przyklad

Dla podanego powyzej pliku, opisujacego utamki %,%,%,%,% , nieskracalne postacie kolej-

nych utamkéw to: 33T Suma licznikow tych ulamkow to 1+2+5+1+3=12. Zatem

odpowiedzig jest 12.

65.4.

Utamki w pliku zostaly tak dobrane, ze kazdy mianownik jest dzielnikiem liczby
b=2%3%5%7%13, a warto$¢ kazdego ulamka jest nie wicksza niz 3. Oznacza to, ze sume

wszystkich ulamkéw mozna przedstawi¢ jako ulamek %, ktérego mianownikiem jest
b=2%.3%.5%7%13. Wyznacz sume utamkoéw ze wszystkich wierszy i podaj licznik takiego

. roo ; a
utamka, ze suma utamkow jest rowna 3

Przyklad
Dla podanego powyzej pliku, opisujacego utamki 1/2, 2/3, 5/3, 2/4, 15/5, suma utamkéw to:

b, 2b, 5b 2b 15b
(5,215 27373 4 5 _ 3630900
3 .45 22.3*.5%.7°13 22.37.57.7.13

2

1,2
3

gdzie b=2%-3%.52.7%.13. Poprawna odpowiedz wynosi wiec 3630900.
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